

Kleine Anfrage

der Abgeordneten König-Preuss (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

"Treuebund" Thüringen

Spätestens seit dem Frühjahr 2021 ist nach meiner Kenntnis eine neue Kameradschaftsstruktur in Thüringen aktiv und tritt öffentlich als solche in Erscheinung. Ihre Mitglieder präsentierten sich auf verschiedenen Demonstrationen und Veranstaltungen mit einheitlicher Kleidung, teilweise in Lederkutteln im Habitus der Rockerszene und anderer neonazistischer Bruderschaften, die Aufdrucke und Abzeichen mit den Aufschriften "Treuebund", "Kameradschaft Thüringen/Franken" und weitere tragen. Anlässlich einer Demonstration der extremen Rechten am 1. Mai 2022 in Erfurt trat die Gruppierung mit einem sogenannten "Kollektiv Zukunft schaffen - Heimat schützen" mit einem gemeinsamen Transparent in Erscheinung, dessen Aktivitäten bisher offiziell nur durch bayerische Behörden beobachtet werden.

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die **Kleine Anfrage 7/3656** vom 2. August 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. Oktober 2022 beantwortet:

1. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zur Entstehung, Mitgliederstruktur, Mitgliederzahl und Umfeldzahl, Aufgabenverteilung, Führungsstruktur, örtlichen Herkunft und zum regionalen Aktionsschwerpunkt beziehungsweise zu regionalen Aktionsschwerpunkten der Gruppierung "Treuebund" beziehungsweise deren möglichen Untergruppierungen vor und wenn ja, welche Angaben kann sie hierzu machen?

Antwort:

Die Gruppierung "Treuebund" ist dem Amt für Verfassungsschutz in Thüringen seit Mitte des Jahres 2021 bekannt. Die Gruppierung wird aufgrund ihrer Aktivitäten im Raum Südthüringen und Franken (Bayern) verortet. Es bestehen personelle Überschneidungen beziehungsweise Verbindungen zur rechtsextremen Band "Unbeliebte Jungs" (Sonneberg/Thüringen und Coburg/Bayern).

Im Übrigen wird auf die Beantwortung der Fragen 2, 4, 6, 7 und 9 verwiesen.

2. Welche Aktivitäten des "Treuebunds" oder der "Kameradschaft Thüringen/Franken" wurden der Landesregierung seit dem Entstehen - mindestens also seit dem Frühjahr 2021 - in Thüringen und darüber hinaus bekannt und welche Veranstaltungen (Treffen, Vorträge, Konzerte, Liederabende und so weiter) wurden nach Kenntnis der Landesregierung in diesem Zeitraum von den Gruppierungen organisiert (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Aktivität und Verantwortlichkeiten in den Strukturen, beispielsweise Durchführung oder Teilnahme)?

Antwort:

Es liegen Erkenntnisse zu insgesamt fünf Veranstaltungen vor, die mit der Gruppierung "Treuebund" in Verbindung stehen:

Datum	Ort	Veranstaltungsart
24.07.2021	Sonneberg	Feier mit Livemusik
04.09.2021	Südthüringen oder Franken/Bayern	Feier mit Livemusik
14.11.2021	Raum Sonneberg	"Heldengedenken"
01.05.2022	Erfurt	Kundgebung (Teilnahme)
09.07.2022	Sonneberg	Konzert (polizeilich unterbunden)

3. An welchen Aktivitäten anderer rechter Gruppierungen haben Mitglieder des "Treuebunds" oder der Kameradschaft "Thüringen/Franken" darüber hinaus seit Entstehen - mindestens also seit dem Frühjahr 2021 - in Thüringen nach Kenntnis der Landesregierung teilgenommen (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Aktivität und Verantwortlichkeiten in den Strukturen, beispielsweise Durchführung oder Teilnahme, sowie Erkennbarkeit oder Nichterkennbarkeit als Mitglied des "Treuebunds")?

Antwort:

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

4. Wegen welcher Straftaten wurden seit dem Jahr 2019 Ermittlungen gegen Mitglieder beziehungsweise gegen die Strukturen "Treuebund", "Kameradschaft Thüringen/Franken" oder weiteren Untergruppierungen zuzurechnenden Personen eingeleitet oder geführt (bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort und Delikt)?

Antwort:

In den Jahren 2019 bis 2022 wurden gegen Personen, welche nach vorliegenden Erkenntnissen der Gruppierung "Treuebund" zugeordnet werden, polizeiliche Ermittlungen wegen Allgemeinkriminalität (unter anderem Körperverletzung, Erschleichen von Leistungen, Diebstahl und Beleidigung) und wegen Staatsschutzdelikten (Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen und Volksverhetzung) geführt.

5. Welche Bands und Musikprojekte werden gegenwärtig dem "Treuebund", "Kameradschaft Thüringen/Franken" oder weiteren Untergruppierungen zugeordnet beziehungsweise in welchen Bands oder Musikprojekten wirken Mitglieder beziehungsweise zuzurechnende Personen der jeweiligen Strukturen mit?

Antwort:

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

6. Auf welche Immobilien oder Grundstücke haben nach Kenntnis der Landesregierung die Mitglieder des "Treuebunds", der "Kameradschaft Thüringen/Franken" oder der weiteren Untergruppierungen Zugriff beziehungsweise welche Immobilien sind im Besitz von Mitgliedern oder den Gruppierungen zuzuordnenden Personen und wo finden Treffen statt?

Antwort:

Entsprechend der vorliegenden Erkenntnislage stand der Gruppierung "Treuebund" in Thüringen die ehemalige Gaststätte "Waldhaus" in Sonneberg zur Verfügung. Darüber hinaus wurde im Juli 2022 die Nutzung eines Privatgrundstücks in Sonneberg bekannt.

7. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu Verbindungen des "Treuebunds", der "Kameradschaft Thüringen/Franken" oder weiterer Untergruppierungen zu weiteren Neonazi-Strukturen in Thüringen, in anderen Bundesländern sowie außerhalb Deutschlands vor (bitte auflisten nach Struktur, Ort, Land und Art der Verbindung)?

Antwort:

Es sind Kontakte zur "Neuen Stärke Partei" (NSP) und zur Gruppierung "Kollektiv Zukunft schaffen - Heimat schützen" (Bayern) bekannt.

8. Welche Angaben kann die Landesregierung zu Kontakten von Mitgliedern des "Treuebunds", "Kameradschaft Thüringen/Franken" oder weiterer Untergruppierungen zu Neonazis in Thüringen, in anderen Bundesländern sowie außerhalb Deutschlands machen?

Antwort:

Es wird auf die Beantwortung der Frage 7 verwiesen. Weitere Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen derzeit nicht vor.

9. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung zu Verbindungen der Kameradschaft "Treuebund" zu "Blood and Honour"?

Antwort:

Der Bezug der Gruppierung "Treuebund" zum verbotenen Neonazi-Netzwerk "Blood and Honour" begründet sich über Verbindungen der Band "Unbeliebte Jungs". In der Band sind ehemalige "Blood and Honour"-Anhänger aktiv.

10. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung bezüglich Waffenbesitzes sowie gegebenenfalls Waffenorganisation des "Treuebunds", der "Kameradschaft Thüringen/Franken" oder weiterer Untergruppierungen vor?

Antwort:

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor.

Maier
Minister